

始终心怀对生命的敬畏,坚守品质医疗初心,瑞慈人用前20年奋斗见证了一部中国非公医疗的发展史;展望下个20年,瑞慈人将坚守医者信仰,服务国家战略,为提高国民健康水平再谱新篇——

乘风破浪二十载 跃厉奋发向未来



2002年4月19日,南通瑞慈医院横空出世。20年,瑞慈从无到有的历程,是一部充满机遇与挑战、创新与拼搏的“浓缩版”中国非公医疗发展史。

今年5月国家发布《“十四五”国民健康规划》,要求全面推进健康中国建设。随着国家宏观战略和新医改的推进,下一个20年,作为社会资本办医的排头兵,瑞慈迎来了新的发展机遇。

诞生在非公医疗的第一个春天里

所有的故事还要从瑞慈医疗集团的创始人——方宜新说起。20世纪末,初入社会的方宜新在南通市区一家知名公立医院做了6年的麻醉科医生。回忆当医生的那段经历,他说,那时候的医疗行业氛围和现在有着极大的区别。当时,作为一名年轻医生,方宜新默默思考:如果未来自己可以办一家理想的医院,使医生有一个愉悦的工作氛围、患者有一个舒心的就医环境,那该有多好啊?

2000年2月,卫生部等国家八部委联合出台了《关于城镇医药卫生体制改革的指导意见》。一纸《意见》,为民营医院打开了一扇发展之门。

政策窗口的打开,让方宜新的梦想生根发芽。“我想办一家医院!”很快,方宜新向政府主管部门提出了自己的想法。当时的南通开发区正好缺少相应的医疗配套,于是,军山脚下的瑞慈医院有了创立的契机。

专注品质深耕健康产业

在公立医院服务意识和品牌竞争意识尚未觉醒的21世纪初,“技术立足,服务制胜”的办院方针,让瑞慈赢得了开门红,这在当时的中国医疗业引起了非常大的震动。媒体曾用“冲击波”来形容瑞慈医院对南通医疗市场产生的影响,其中《健康报》连续拿出两个整版报道瑞慈医院开业带来的医疗格局变化,引致多个省市卫生主管部门到访南通瑞慈医院,一探“瑞慈现象”究竟。

20年来,瑞慈不断加强医院内涵建设,着力发展重点专科和技术,走出了一条特色发展之路,被高度评价为中国医疗卫生体制改革的标杆和样本。2011年成为江苏省内首家通过三级综合医院评审的民营医疗机

构;为南通贡献了一个国家级重点专科——瑞慈医院儿外科,并于2014年和2018年两度获评国家级临床重点建设专科;培育10个省级、市级重点专科,形成了肿瘤、心脏、儿童等具有特色的优势学科群,打造了一支业内有地位、患者有口碑的医师队伍。医院拥有医务人员近千人,享受国务院政府特殊津贴专家3人。各专科学科带头人及科室骨干在省、市级各专业学术组织中任会长、副会长、主任委员、副主任委员40人,委员以上职务82人。

对品质医疗初心的坚守,为瑞慈带来了可持续的竞争力,20年潮起潮落,却始终屹立潮头。

融合上海元素发展特色医疗

“瑞慈医院在南通诞生第一天起,就响亮地喊出了接轨上海的口号!接轨上海,就是接轨全国最先进的医疗资源!”方宜新介绍,早在2002年建院之初,南通瑞慈医院就确立了接轨上海的超前思路——打造南通人家门口的上海医院。

“不求所有,但求所用”不拘一格吸纳人才技术的理念从瑞慈诞生延续至今,针对沪通医疗融合进行了多种尝试,从上海名院名科瑞慈会诊、转诊绿色通道,名医工作室再到专病中心、科联体、医联体,直至疫情期间的远程医疗协作,有效解决了患者个人赴沪看病难和看病烦的问题。“如今,南通人想要看上上海专家,不再是件困难的事情。”

今年2月11日,复旦大学上海医

学院与南通市经济技术开发区管理委员会签订了战略合作协议,南通瑞慈医院是此次合作的重点“培养对象”。目前,南通瑞慈医院与复旦大学附属医院间合作正在逐步落地。根据合作协议,“复旦医疗”会通过选派管理及技术骨干指导瑞慈医院的品牌学科建设,与瑞慈共同打造特色疾病临床医疗分中心;通过委托培养、联合培养、项目合作等形式,为瑞慈培养新型管理人才和医疗创新人才;延伸科研平台,开展科研合作与学术交流,通过“医、教、研”全方位的支持,帮助南通瑞慈医院实现综合实力的高质量发展。

践行社会责任彰显瑞慈担当

2020年新年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷中华大地。疫情不断扩散,形势一日比一日严峻,南通瑞慈医院的医务人员直面疫情,甘当医疗救治、控制疫情蔓延的主力军,夜以继日坚守在疫情防控最前线。

作为南通开发区唯一一家三级综合性医院,南通瑞慈医院主动承担起开发区的公共防疫责任,积极主动采取各项应对举措,全院员工空前团结,甘当开发区人民的坚强后盾。从严寒到酷暑,每一次的区域防疫任务,瑞慈从未缺席。

疫情三年,从湖北黄石,到江苏省内的南京、连云港等地,再到一江之隔的上海,哪里需要支援,哪里就有瑞慈医护人员的身影。“不管姓公

还是姓民,我们都姓医。”怀着这样的信念,瑞慈一如既往地站在守护百姓健康平安第一线。

新时代新面貌开启新征程

20年前,满怀着理想和希望,瑞慈立志办一所社会和员工都满意的高品质医院。20年间,瑞慈医疗从南通起步,发展为上市的综合医疗集团,涵盖综合医院、专科医院、健康体检、养老服务等产业板块,走进了全国30多个一、二线城市,拥有近万名员工。

夯实根基,方可致远。近年来,瑞慈加大了对南通瑞慈医院的投入,引入先进的大型设备、二期扩建、改造院区整体环境。幸元会妇产医院已经开业运行,综合病房楼也即将投入使用。整体工程完工后,南通瑞慈医院的床位数将达到2500张,聚焦一老一小,重点打造肿瘤、老年病、脑病、心脏病、骨科、妇儿六大业务特色,向建设医、教、研齐头并进的三级甲等综合性医院迈进。

“十四五”时期是我国医疗行业高质量发展的关键阶段。在如今常态化防疫形势下,非公医疗作为国家医疗卫生事业的重要补充力量,在满足群众多层次、多样化的医疗健康服务需求中扮演了重要角色。未来,南通瑞慈医院将坚持医疗本位、坚守医者信仰,为推进2030健康中国建设、提高国民健康水平贡献中坚力量。

王丽君 冯启榕

